



# “诵读户部山”选出11首古诗词

## 其中3首出自最具代表性的崔、郑两大家族的名家

两汉风范徐州城,千年文脉户部山。从古至今,描述户部山的诗词层出不穷。专家们认为,很多诗词不仅是徐州历史的写照,还是户部山文化的凝结。“诵读户部山”徐州最美诗词朗诵大会,由徐州云龙区委宣传部指导,户部山(回龙窝)历史文化街区管理中心、云龙区文化旅游局、云龙区教育体育局主办,现代快报徐州新闻中心承办,如今正在有序开展。经过专家筛选,确定11首具有代表性的古诗词,作为本次诵读内容。

李伟豪

在徐州,有“穷北关,富南关,有钱都住户部山”的说法。户部山本名南山,是古代徐州城南门外的制高点,山顶有徐州第一名胜戏马台。明清时期,徐州的文武官员、富人商贾群聚于此,逐渐形成了聚合效应,一座户部山,半个徐州城,户部山是徐州千年文脉所在,也是徐州历史的缩影。

徐州市知名文史学者李世明先生告诉记者,描写户部山的诗词古往今来不胜枚举,题材以楚汉相争的居多,写就户部山、戏马台的历史。“也有写具体的事情,对于当年楚汉相争的历史事件、或者某一个人物,一般来说都是肯定的。”历代文人墨客,都有游彭城、戏马台的,也留下了很多诗词佳作。

居住在户部山上具有代表性的人物是李蟠,他是徐州明清时代唯一的一个文状元,并留下一首著名的《户部山探梅》,李世明

说,这首诗作者以梅花自比,写尽自己独居空山与梅花相伴的高洁、不入俗流的愿望,是状元李蟠的代表作之一。现如今,户部山上仍有“状元府”。

另一个值得关注的是,户部山上现存的诸多明清古建筑中,出了不少书香门第,其中以崔家、郑家最具代表性。据户部山明清古建筑保护中心主任李春雷介绍,这两大家族也留下了诸多诗篇,有几位人物都是近现代的著名诗人,如郑家的郑异之、郑在陆,崔家的崔调均。本次朗诵大会也遴选了出自这两个家族的三首古诗词。

徐州市诗词协会副秘书长林红岭表示,描写徐州户部山的好诗好词不胜枚举,千古吟诵,流传甚广。“以豪放为主,兼具婉约。”他表示,其特点可用三句话来概括,那就是:“家国情怀,山川风骨,大汉气象。”

### ●●● 相关新闻

## 云龙区10所小学积极备战诵读大会

“诵读户部山”徐州最美诗词朗诵大会近日启动,云龙区各小学积极配合,公园巷小学、青年路小学、民富园小学、王杰小学、和平桥小学、新元小学等10所小学已组织学生代表队备战。

王杰小学的房老师告诉记者,他们已经从朗诵基础较好、兴趣意愿强烈的学生中,选拔组建了一支朗诵队伍,正在背诵诗词并进行训练,以期拿到好成绩。据介绍,王杰小学是一所以英雄名字命名的市优秀小学,始建于1958年。2007年3月区域教育资源整合,搬迁至新校址。

民富园小学是江苏省实验小学,校园活动丰富多彩。负责本次活动的司老师告诉记者,他们学校正在积极编排舞蹈,学生已经掌握基本的舞蹈动作,排练还在如火如荼地进行着。

解放路小学下河头校区致力于田园课程和书香校园的打造。学校杨老师表示,孩子们对本次活动十分热情,报名踊跃,目前他们正针对诵读诗词进行训练。

李伟豪

### ▶ 体育

## 奥体中心将建“冰上运动中心”

徐州奥体中心将与一家专业的冰场运营公司,共同建设运营“徐州奥体悦冰上运动中心”。通过对奥体中心场馆资源、AST公司冰雪产业运营模式以及欧洲冰雪文化的充分整合,打造淮海经济区乃至整个华东地区一流的冰上运动中心,为徐州体育产业的发展注入新的动能。

徐州奥体中心计划和悦冰雪投资管理(北京)有限公司(奥地利AST旗下冰场运营专业子公司)合作,共同建设运营“徐州奥体悦冰上运动中心”。目前,冰场配套设施建设和运营筹备工作正在紧锣密鼓推进之中,计划于今年6月26

日试运营,8月8日正式运营。

通过对奥体中心场馆资源、AST公司冰雪产业运营模式以及欧洲冰雪文化的充分整合,打造淮海经济区乃至整个华东地区一流的冰上运动中心,为徐州体育产业的发展注入新的动能,同时以“冰雪”为媒推动徐州与奥地利的经贸文化交流合作。

目前,徐州奥体中心与徐州悦冰雪投资管理(北京)有限公司定于4月20日在徐州联合举办“徐州奥体悦冰上运动中心”合作签约仪式,“冰上运动中心”的开建进入实质阶段。

李伟豪 武凯

### ▶ 政法

## 徐铁法院推进跨行政区划改革

徐州铁路运输法院自2016年4月1日起,跨行政区划集中管辖徐州地区一审行政诉讼案件;自2017年1月1日起,集中管辖徐州地区应由基层法院受理的一审环境资源案件。1年来,徐铁法院按照改革部署,以行政案件集中管辖为先导,次第推进环境资源案件集中管辖及跨行政区划执行改革,试点工作平稳有序推进,跨行政区划管辖优势有效彰显。

坚持监督规范行政行为与支持依法行政并重,一方面,依法维护行政相对人的合法权益,一年以来,徐铁法院共审结各类一审行政诉讼案件706件,其中判决行政机关败诉案件45件,占结案总数6.37%,占判决结案数19.82%;行政机关改变行政行为后原告撤诉案件120件,占结案总数17%,行政机关显性败诉率和隐性败诉率总和为23.37%;另一方面,支

持行政机关依法行政,判决驳回原告诉讼请求案件182件,占结案总数25.78%,裁定驳回起诉案件180件,占结案总数25.5%。当事人对司法裁判的认同度高,一审服判息诉率为60.8%,较改革试点前同期上升了23个百分点。

截至目前,徐铁法院共受理各类环境资源类案件49件,审结8件。其中刑事案件11件,审结3件;民事案件8件,审结1件;行政案件21件,审结3件。在案件审理过程中,突出环境资源审判特色,积极开展恢复性司法等探索。在审理姜某等人滥伐林木案过程中,在徐州地区首次将被告人复植补种树木作为酌定从轻量刑情节,既实现了环境资源刑事审判的惩罚效能,又促进了环境修复,增强了人们环境守法和环境保护意识。

李伟豪 王小曼

### ▶ 资讯

## 民建“校企联合”进贾汪走访企业

4月9日,在中共徐州市委统战部、民建徐州市委、中共贾汪区委统战部的支持和带领下,民建工业职业技术学院支部联合民建贾汪支部举办了一次“校企联合”大型活动。

江苏师范大学技术转移中心主任、民建市委副主委康建荣率领民建企工委、民建工业职业技术学院支部、民建师大支部、民建建院支部、民建工程学院支部等四十余人参加了活动。

对驻贾汪的企业实地走访调研后,与会的高校专家和企

业家开展了座谈,大家就新兴产业发展、现代加工业与现代服务业发展、企业发展与需求、企业技术服务、劳动力就业能力等方面问题进行了深入而广泛的互动和交流,现场气氛十分热烈。

会谈后,工业职业技术学院与6家贾汪当地企业还签订了“校企科技合作协议”,旨在为企业发展提供更先进、更契合、更全面的技术支持服务,使高校和企业达到双赢的良好局面。

李伟豪 刘峰 朱畅

# 一双铁脚板,走出“活地图”

## 永城北站派出所民警程家星,获评上铁公安局十大“高铁卫士”

在郑徐高铁萧县北站警务区,今年50岁的民警程家星就扎根在高铁沿线,积极探索创新路地联防共建安全线的方法,用心守护着8.5公里线路的绝对安全。近一年多时间,他就靠着一双铁脚板,把自己走成了一张警务区及周边地区的“活地图”。

李伟豪 梁西征

▶程家星在重点位置接车  
通讯员供图



程家星调到徐州铁路公安处永城北站派出所已经1年多了。他所在的萧县北警务区,地处江苏铜山、丰县、安徽萧县、砀山及河南永城等三省五区县交界处,又是新开通线路,线路全长8.5公里,其中高架0.9公里,低路基7.6公里,也是徐州铁路公安处高铁低路基最长的一个警务区。

为了摸清辖区情况,他的足迹走遍了两侧5公里内的22个村庄、6所小学、1个废品收购站,摸清了治安基础情况,掌握了社情民情,还结交了很多朋友。每到一地方,他都会仔细听,认真听,还拿出小本子详细地记下来,学校名称、校长是谁,有多少个班级、多少名学生,有多少学生的家和学校分别在铁路两侧等等。

不仅如此,程家星对高铁设施设备更是倾注了很多心血,15座桥梁、16个涵洞、28个桥墩,他如数家珍。他建立规范了纸质和电子台账,不断更新、充实,他所在的警务区成为公安处的线路示范警务区。在此基础上,又对管内重点人员、设施、学校等实行户籍式分类管理,随时掌握情况。情况掌握了,人员熟悉了,工作也就好开展了,他也成了名副其实的“活地图”。

“老李哥,你家的桃树花开得好,长势喜人,今年肯定有个好收成!”4月初的一天,在萧县北站附近的线路旁,程家星一边与村民李老汉攀谈,一边顺着栅栏外侧,查看栅栏底部间隙是不是过大等问题。因线路两侧有不少村民栽种桃树,有些桃树距离栅栏非常

近。对此,他都会及时提出来,要求对桃树进行合理修剪。

“高铁安全关系到旅客的生命安全,再小的隐患也不能放过。”对于高铁安全隐患,程家星有着非常清醒的认识。

据统计,自去年4月份以来,他带领巡防队员共修补破损护栏26处,加高护栏低矮部位及施工小门12处,封堵线路豁口7处,累计排除线路隐患93处,确保了线路安全稳定。

由于工作出色,程家星获得了2016年度上海铁路公安局十大“高铁卫士”的称号,还荣获了个人三等功。对此,他很谦虚,说:“荣誉都属于过去,只有扎实工作,才能保证高铁线路绝对安全,这比那些荣誉重要得多!”